

博鳌亚洲论坛 2023 年年会将举行 举办多场圆桌会 海南自贸港推系列活动开展招商

【欧洲时报讯】博鳌亚洲论坛 2023 年年会将于 3 月 28 日至 31 日在海南博鳌举行。这是疫情以来首次完全以线下方式举行的年会，世界政商学媒等各界代表共商疫后发展大计，促进国际团结与合作。

本届年会主题为“不确定的世界：团结合作迎挑战，开放包容促发展”，设“发展与普惠”、“治理与安全”、“区域与全球”、“当下与未来”四个板块议题展开讨论，旨在更好地推动各方理性探讨自身利益和共同利益、短期利益和长远利益的关系，从而促进国际合作，凝聚发展共识。

博鳌亚洲论坛秘书长李保东表示，当今世界正站在新的十字路口。一方面挑战更大，困难更多，另一方面国际社会求稳定、谋发展的呼声也更高，愿望也更加强烈。我们不能让眼前的困难搅乱了实现可持续发展目标的路线图，不能让局部利益分歧掩盖了整体和长远利益需要。

李保东强调，在这一背景下，博鳌亚洲论坛将坚持促进亚洲经济一体

化的初心，践行促进世界共同发展的使命，积极促进中国、亚洲和世界各国对话交流。

据了解，本届年会围绕“下一代互联网”“产业链供应链新格局”“一带一路：共享发展机遇”“世界经济展望”“科技竞争与合作”“亚洲区域合作：新机遇，新挑战”“碳中和：困局与破局”“全球绿色能源与绿氢供应链”“数据所有权与安全”“推进数字经济”“清洁能源的未来”“终结新冠大流行”“ESG 投资如何行稳致远”“世界能源大变局”“人工智能赋能美好生活”“中国式现代化”“重塑全球化”“给下一代更好的教育”等主题举行一系列活动。

此外，论坛举办民营企业圆桌、华商圆桌、跨国公司中国 CEO 圆桌、青年圆桌、女性圆桌、宗教圆桌、金融圆桌等多场圆桌会。

作为东道主，海南服务与利用好博鳌亚洲论坛，推进中国特色自由贸易港建设。据了解，本届论坛举办“对话海南”“全球自由贸易港发展论坛”

等系列活动，并通过深入挖掘年会各类资源进行招商。

今年博鳌亚洲论坛还将继续举办一系列重要活动，包括全球经济发展与安全论坛第二届大会、全球旅游论坛首届大会、全球城市绿色发展和乡村振兴论坛首届大会、全球健康论坛第三届大会等专题会议。论坛将继续围绕全球应对气候变化和实现碳中和目标、高质量建设“一带一路”等课

题加强研究工作，并推出新的科技创新等专题报告。

博鳌亚洲论坛成立于 2001 年，迄今已举办 21 届年会。受新冠疫情影响，论坛年会于 2020 年暂停一年，2021 年和 2022 年年会采取线上线下相结合的方式举办，主题分别为“世界大变局：共襄全球治理盛举 合奏一带一路强音”“疫情与世界：共促全球发展，构建共同未来”。（文/王子谦）



航拍博鳌亚洲论坛年会永久会址。 骆云飞摄

第一百八十八期

今日海南

主办
海南省新闻办公室

承办
中国新闻社海南分社

海南自贸港境内外大招商动作频频

【欧洲时报讯】海南自贸港建设进入第五个年头。今年以来，海南加快走出去步伐，通过国内国际大招商，引得世界目光。

今年初以来，海南各级政府第一时间派出团队赴境内外多地招商。在市县层面，海口、三亚、儋州、琼海等地政府及产业园区在国内多个省份举办招商推介活动；在省级层面，海南代表团 2 月赴中国香港和印度尼西亚、越南开展经贸文化交流活动，达成一系列合作成果。如海南与印尼签约 13 个合作项目，涉及国际航线开通、椰子采购、天然橡胶原料采购、设厂投资、跨境电商等领域，签约金额达 35 亿元人民币。

海南师范大学中国特色自由贸易港研究中心主任刘锋表示，海南代表团出访针对性强，有利于更好地发挥海南自贸港的“重要跳板”功能，吸引国内外跨境要素在海南自贸港内中转、交易、配置、集聚，提升海南在中国—东盟产业链、价值链、创新链的服务管理功能。

香港是海南外资主要来源地。2 月在香港举行的海南自由贸易港推介会吸引在港欧美重点企业领袖、香港

知名企业代表、香港各大商会团体代表等逾 500 人参会，横跨珠宝产业、零售业、专业服务业、生物医药产业、金融业、贸易业等重点领域。

数据显示，自 2018 年海南自贸港启动建设至 2021 年，海南实际利用外资年均增速近 80%，引进外资企业年均增长近 120%；2022 年实际使用外资在高位基础上实现 15% 的增速，戴比尔斯、安永一大批国际知名企业落户。

今年，海南计划在中国企业进入东南亚的总部基地和东南亚企业进入中国市场的总部基地建设上取得明显

进展，为高质量吸引外资开创新局面。

海南省副省长倪强表示，今年海南将充分释放 RCEP 与海南自贸港政策叠加效应，先行先试 CPTPP、DEPA 等国际高标准经贸规则，实施国际大招商行动，实现实际使用外资增长 10%。

中国中央财经大学国际经济与贸易学院副教授刘春生表示，海南今年以来招商引资产动作频频，给国内外投资者、从业者、企业以更坚实的信心，传达出海南致力于打造对标世界一流自由贸易港的信心。（文/普林斯）



航拍海口江东新区起步区。 骆云飞摄

外籍人士：“这里是我的创业乐土”

【欧洲时报讯】咖啡品鉴、手冲咖啡体验、交流创新创业心得……日前，海口市外国专家局和海口江东新区管理局在海口举办外籍人才开放日活动，邀请在海口地区生活居住的 20 多位外籍人才相聚一堂，分享发展新机遇。

“今年是我在海口创业的第四年。这里是我的创业乐土，也是另一个‘家’。”来自非洲加纳的金斯福说。

2017 年，金斯福来到海南师范大学攻读机电一体化专业，临近毕业时，他开始思考就业问题。回归家乡还是留在海口让他难以抉择。海南建设自贸港，涉及商品进口关税方面的利好政策，让金斯福觉得这是一个良好的创业时机。

2020 年，金斯福创办了海南金斯福国际贸易有限公司，并入驻海口复兴城互联网信息产业园，公司主营进出口贸易，主打乳木果油和非洲黑香皂等产品。“在创业过程中，海口相关部门和产业园给予我很大的帮助，让我感到很温暖。”

俄罗斯姑娘 Daria 是海南经贸职业技术学院的一名项目管理员。她来琼近十年，在海南成家，自称是一名“新海南人”。Daria 的社交平台，分



海口举办外籍人才开放日活动。图为外籍人才分享在琼发展新机遇。张茜翼摄

享着她在海口生活的幸福时刻。

“我非常热爱海南的自然环境，习惯了这里的生活方式。我发现越来越多的外国朋友在海南定居。”Daria 说，随着中国疫情防控政策的调整优化，俄罗斯很多朋友都想来海南旅游，相信两地人文教育经贸往来会越来越

多。活动中，海口江东新区建设配套介绍、海口哈罗学校教育主题分享、冲泡和品鉴咖啡……外籍人才在轻松的环境中畅谈工作生活中有趣的事、对未来的期许和展望，以及对海南、海口外国人管理与服务和相关营商环境改善的建议。

近年来，海口在政策体系、事业平台、营商环境等方面加大推进力度，

努力搭建让外籍人才各尽其用、各展其才的舞台，海口正日益成为外籍人才创新创业的“栖息地”。

海口市外国专家局于 2021 年主导创建海口国际人才之家，为居住海口的外籍人才提供集联谊、交流、帮办、培训为一体的人才服务。成立以来，海口国际人才之家已举办节日体验交流、外籍人才创业孵化培训等近 50 场活动，已有 300 多名外籍人才参与。

据了解，为了给留学来琼人才和外籍留学生搭建创新创业平台，海口依托海口复兴城互联网信息产业园、海口国家高新区和海口江东新区共建中国（海口）留学人员创业园，并将海口复兴城互联网信息产业园作为先行示范区，目前该产业园已吸引多位从美国、德国、法国、日本等地留学归来的人员以及外籍人士在此创业就业。

海口市外国专家局引智服务科科长陈兰芳说，海口今后将不定期举办形式多样的外籍人才开放日活动，不断为外籍人才打造更宽松便利的工作生活环境。此外，海口正探索建立海南自贸港江东新区国际人才社区，吸

聚更多国际人才加盟江东新区建设。（文/张茜翼）

海南旅游呈现黄金季现象

【欧洲时报讯】今年以来，海南旅游呈现黄金季现象，从传统的春节黄金周一直到目前仍是游客盈门。旅游业态更是丰富多彩。生态、体育、文化、研学等多个领域与旅游深度融合。旅游业成为海南自贸港优势产业雏形初现。

旅游业是海南支柱产业之一，把海南打造为国际旅游消费中心也是自贸港建设战略定位之一。

海南自然环境优越，森林覆盖率达 62% 以上，其中，海南热带雨林是中国分布最集中、保存最完好的岛屿型热带雨林。海南省林业局副局长高述超表示，海南旅游的高质量发展离不开森林尤其是热带雨林资源的开发利用，“要利用海南优良的自然生态和黎苗文化旅游资源特色，谋划国家公园生态旅游、森林康养发展等工作。提高森林资源配置，促进雨林型旅游产业打造，推进海南生态旅游发展。”

得天独厚的热带环境资源让海南成为体育冬训的天堂。59 国入境免签政策、丰富多样的国际赛事项目、浓厚的体育运动氛围，海南“体育+旅游”模式受到越来越多海内外游客的青睐。

今年 2 月，海南五指山训练基地举重馆迎来新朋友——法国举重队。他们在此进行了为期三周的集训。

海口、三亚、万宁等市县突出各自地方特色，发展冲浪、潜水、滑翔伞、高空跳伞、高尔夫、热带雨林徒步野营等体育旅游项目。

据悉，三亚、万宁等市县体育旅游收入已占到旅游总收入的三分之一，体育旅游已成为海南旅游业新的经济增长点。

2023 年海南省创建国家体育旅游示范区工作推进大会近日召开，会上提出要将以体育旅游产业打造成海南自贸港特色鲜明、具有较强竞争力的优势产业。

海南还推进文化与旅游融合。于二月至三月举办的首届中国（海南）东坡文化旅游大会上，市民游客通过诵读东坡诗词、品东坡美食、赏东坡演艺等活动了解东坡文化，同时推动东坡文化与海南旅游融合，促进海南文旅产业的发展。

生态旅游和文旅的发展助推研学游的兴起。在海南鹦哥岭自然保护区，孩子们可以感受生态系统中动植物之间的彼此依赖、相互协同。2 月下旬，文昌发布 6 条研学游精品线路，助力海南全域研学旅行迈上新台阶。

海南省旅游和文化广电体育厅厅长李辉卫在近日举行的“全力推进海南旅游业高质量发展”新闻发布会上称，海南将围绕打造环热带雨林国家公园旅游公路、环岛旅游公路和西环普通铁路旅游化改造 3 条特色旅游环线，推进生态旅游发展；围绕擦亮黎苗文化、琼剧文化、东坡文化、博物馆文化 4 张旅游文化名片，扎实推进文旅融合；围绕建设国家体育旅游示范区，扎实推进体旅融合；针对不同专业的学生和教职人员，量身定做自然生态、文物古迹、民俗文化等主题的研学游旅行产品，让他们学在海南、游在海南。（文/张月和）



在海南鹦哥岭开展热带雨林主题研学。孩子们在雨林中学习绘制自然笔记。松鼠学堂供图